



ЛЕНИНЦЫ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТЮМЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

Год издания 10-й

№ 17 (306)

СУББОТА, 17 АПРЕЛЯ 1982 г.

Цена 1 коп.

22 АПРЕЛЯ

ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ В. И. ЛЕНИНА

...благородное человечество будет хранить в сердце своем память о Владимире Ильиче — человеке, который гением своим открыл первую страницу истории нового общества.

Л. И. БРЕЖНЕВ.

(К 112-й ГОДОВЩИНЕ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ В. И. ЛЕНИНА)



С именем Владимира Ильича Ленина (1870 — 1924), с его учением связаны все выдающиеся революционные события нашего века. Титан научной мысли, пламенный революционер, создатель коммунистической партии и первого в мире социалистического государства он всю свою жизнь поставил делу рабочего класса, трудящихся масс. Его жизнь прошла в неустанной работе гениальной мысли, в революционном действии, в острейших политических битвах.

В. И. Ленин всесторонне развил учения К. Маркса и Ф. Энгельса, обогатив все составные части марксизма принципиально важными положениями, открыл новый этап его развития.

Ленинское учение об империализме, о социалистической революции и партии, о классовых союзниках пролетариата в диктатуре пролетариата, о борьбе за демократию и социализм, о неразрывной связи социального и национального освобождения, о путях строительства социализма и коммунизма, о принципах мирного сосуществования государств с различным общественным строем — бесценное идейно-теоретическое и методологическое оружие революционеров всех стран.

В ожесточенных идеальных сражениях В. И. Ленин защитил и отстоял марксизм от ревизионизма всех мастей. Он был не только гениальным теоретиком, но и практиком революционной борьбы.

В. И. Ленин и созданная им партия подготовили и возглавили первую в истории социалистическую революцию. Воплощением ленинских идей и новым вкладом в марксизм-ленинизм стало построение в нашей стране развитого социализма.

Яркой демонстрацией верности идеалам и делу Ленина явился XXVI съезд КПСС. Документы съезда — новый этап в развитии марксистско-ленинской теории. Ход истории, глубинные преобразования, в корне изменившие облик современного мира, приносят новые доказательства правоты ленинских идей.

Ленинизм стал марксизмом наших дней, интернациональной теорией и практикой коммунистических и рабочих партий, международного рабочего класса, символом социального обновления мира, революционным знаменем нашей эпохи.

Письма в редакцию

Открытие и стремительное развитие нефтегазового комплекса в Западной Сибири, основного источника ископаемых углеводородов нашей страны, привлекло к решению его социальных и технических проблем внимание сотрудииков различных факультетов университета.

На кафедре молекулярной физики физического факультета в течение последних десяти лет были проведены экспериментальные и теоретические исследования

Задача №1

послужившие основой для разработки принципиально нового способа извлечения нефти и газа, позволяющего существенно повысить коэффициент извлекаемости углеводородов, а также создание современных материальных комплексов: телевизионного микроскопа для исследования процессов кристаллизации парафинов и со-

лей в растворах, ультразвукового седиментометра для изучения свойств буровых жидкостей в глубоководных пробоборниках и др. Экономический эффект только от внедрения глубинного пробоборника составил более 100 тыс. рублей в год.

А всего сотрудниками кафедры молекулярной физики только в десятой

пятилетке освоено полмиллиона рублей.

Сегодня, когда вся страна включилась в соревнование «За миллион тонн, миллиард кубометров газа в сутки», коллектив нашей кафедры намерен значительно расширить область и объем научно-хозяйственных работ, нацеленных на решение серьезных народно-хозяйственных задач Тюменского территориально-производственного комплекса.

А. БОЛОТОВ, зав. кафедрой молекулярной физики, доцент.

◆ ИЗ ПЕРВЫХ РУК

НАШИ ГОСТИ

Одиннадцатого апреля в университете проводили день открытых дверей. Многие десятиклассники г. Тюмени и других городов и поселков области приняли участие в этом мероприятии. Студенты университета рассказали гостям, десятиклассникам, о своей учебе, студенческой жизни, тайнах будущей профессии каждого из них.

На химическом факультете ребят окружили внимательные студенты-старшекурсники. Экскурсия по лабораториям, кафедрам неорганической, физической и органической химии, беседа с преподавателями и студентами факультета — все это было в программе дня.

Студенты-первокурсники из 511 группы Лариса Ладикал, Марина Налтимова и Ирина Капнишева познакомили десятиклассников с аудиторией № 113, где проходят лабораторные и семинарские занятия у первокурсников. Гости услышали рассказ о первых шагах в мир химии, о первых научных опытах.

Пройдет еще несколько месяцев и многие из тех, кто приходил сюда гостем одиннадцатого числа, будут участвовать в конкурсных экзаменах. А некоторые, очевидно, даже будут в числе хозяев, став студентами химического факультета.

С СИДОРОВА, слушатель отделения журналистики ФОВ, студентка 1 курса (511 гр.) химфака.

◆ «ПОЛИТЗАЧЕТ: КАКИМ ЕМУ БЫТЬ?»

Против школярства

Л. Шежурев прав. Вопрос о форме проведения зачета важен. Итак, какому должен быть политзачет?

Поскольку форма — не самоцель, ее выбор должны определять три, по крайней мере, фактора: а) задачи политзачета; б) уровень политической подготовленности студентов; в) готовность студентов работать над повышением своего политического образования.

Политзачет выявляет уровень политических знаний студентов, умение с классовых, партийных позиций оценивать события политической жизни. Но политзачет — это еще и школа высокой коммунистической ответственности, школа агитатора, пропагандиста. Это и форма участия в политической жизни страны.

Поэтому важно в организации политзачета опираться на инициативу самих студентов, учесть их желания, опросительные формы зачета, вопросы, выносимых на обсуждение. Без этого

во вряд ли можно рассчитывать на высокую активность студентов, на то, чтобы на зачете царилая приподнятая, эмоционально-яркая атмосфера.

Вопросно-ответная форма имеет, конечно, свои «плюсы». Но есть у нее такой «минус», который существенно уменьшает положительные стороны. Это — налет школярства, если так можно сказать.

Политзачет зачастую проводится по образцу и подобию зачетов по специальным дисциплинам, его функция сводится только к контролю. Но цель политзачета — не только, а может быть, и не столько контроль, сколько развитие у студента желания постоянно повышать свой уровень, выработать в себе качества политического бойца партии, любящего и умеющего донести до масс слово партии.

Школярская форма проведения политзачета — не лучшая для достижения этих целей. Она не способст-

вует развитию инициативы, творчества студентов в деле политического самообразования.

Мне, кажется, что именно школярство в проведении политзачета порождает вопрос, который даже не возникает, если опираться шире на инициативу студентов. Речь идет об участии преподавателей в зачете.

Если преподаватель на политзачете не дань, карающая или милующая, если он активный или равнодушный участник дискуссий, неизбежно возникающих в ходе политзачета, если, наконец, политзачет готовился при опоре на инициативу студентов, то такого вопроса попросту не возникает. Студенты сами приглашают преподавателя для участия в политзачете.

Формы политзачета могут быть разными. Но ни одна из них не должна копировать академические зачеты и экзамены.

Н. МУРАВЛЕВ, доцент кафедры философии.

◆ ВНОШУ ПРЕДЛОЖЕНИЕ По протоколам

В проекте «Положение о социалистическом соревновании в Тюменском государственном университете» есть пункт об участии студентов в студенческих научных конференциях.

Поскольку программы таких конференций верстаются зара-

нее, за два три месяца до Дня науки, то считаю целесообразным учитывать количество участников и докладов по программам.

Дело в том, что за это время изменяется и в сторону увеличения, и в сторону уменьшения количество докладчиков, так и количество докладов.

Вношу предложение: в этом пункте вместо «по программе конференции» внести «по протоколам заседаний секций».

В. СУШКОВА, зав. кафедрой зарубежной литературы, доцент.

ЧТОБЫ конкретно заниматься атеистическим воспитанием, следует хорошо себе представить состояние религиозности в стране, области, селе, в конкретном коллективе. «Антирелигиозная пропаганда только тогда будет иметь успех», — подчеркивает газета «Правда», — когда атеисты будут иметь ясное представление о степени и характере религиозности в каждом коллективе. Какое же состояние религиозности в нашей области?

Следует отметить, что Тюменская областная партийная организация проделала значительную работу по преодолению религиозной идеологии, суеверий и предрассудков. Однако полностью преодолеть религиозную идеологию среди взрослого населения все еще не удалось. Как свидетельствуют конкретно-социологические исследования, проведенные студентами нашего университета под руководством кафедры научного коммунизма, сейчас среди взрослого населения области верующих насчитывается 8 процентов, из них 4 процента твердо верующие. Это те верующие, которые регулярно творят крестное знамение, посещают храмы, отмечают религиозные праздники и обряды, ведут религиозный образ жизни и т. п.

На территории области действует 10 зарегистрированных объединений верующих. Из них — православных (в Тюмени — 2, Тобольск — 2, Ишимье — 2, Ялуторовск — 1), 2 — мусульманских (в Тюмени и Тобольске) и одно объединение евангельских христиан — баптистов (ЕХБ).

♦ В ПОМОЩЬ ПОЛИТИНФОРМАТОРУ

Боги не умирают сами

В ПОСТАНОВЛЕНИИ Центрального Комитета КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической политики воспитательной работы» поставлена задача «разработать и осуществить конкретные меры по усилению атеистического воспитания. Повысить ответственность коммунистов и комсомольцев в борьбе с религиозными предрассудками».

КПСС всегда активно выступала против религиозной идеологии. В любых видах, в любых формах религиозная идеология чужда нашему обществу. Наш долг — активно наступать на религиозную идеологию, вырабатывать у всех советских людей научную идеологию, научное мировоззрение, научное мышление и научный образ действий.

Тюменская община баптистов насчитывает около 100 человек, ишимская — более 60, тобольская — 11, салехардская — 9 и т. д. Кроме того, без регистрации существуют многочисленные секты пятидесятников. Особенно активно действуют две группы менонитов в Исетском районе. В их проповеднической деятельности нарочито тенденциозно подчеркивается «немецкая национальная исключительность, установленная мол богом», дается исключительное,вольное толкование Библии и т. п. Это было свойственно всем менонитам и во все времена.

Конечно же, на территории области больше всего верующих, исповедующих православие и ислам. Социологические исследования свидетельствуют, что в южных районах области наблюдается большой интерес к православным иконам, поклонение и почитание этих икон. Так, в селе Хохлово Ялуторовского рай-

она из 154 домов в 54 имеются иконы, а 17 человек активно и настойчиво исповедуют православное вероучение. Такая же картина в селе Томилово, где из 175 домов колхозников в 27 имеются иконы. В Вагайском районе обнаружено большое количество колхозников, у которых в доме по нескольку икон. Так, в селе Шестово, где насчитывается 140 домов, в 35 висят иконы, в деревне Петухово — 12, в Малюгино — 25, в Стелановке — 31. Этот перечень можно продолжить. Приведенные данные говорят о том, что с научно-атеистической пропагандой в этих селах дела обстоят неблагоприятно.

В селе Ново-Каилжкуль Ярковского района мullahы Мухаметшин и Хабибуллин собирают последователей мусульманства и настойчиво внушают «истины» Корана. Толкование Корана дается в нарочито консервативном духе. С большими извращениями современной действительности.

Религиозное мировоззрение в сущности представляет собой превращенное, фантастическое, иллюзорное, извращенное отражение мира. Оно сковывает разум человека религиозными догмами, душист всякую творческую мысль. Вот почему религия не может не тормозить социальный прогресс.

В своей научно-атеистической работе мы должны исходить из указаний классиков марксизма-ленинизма, решений партийных съездов, постановлений ЦК КПСС К. Маркс неоднократно подчеркивал, что «...религия будет исчезать в той мере, в какой будет развиваться социализм. Ее исчезновение должно произойти в результате общественного развития, в котором крупная роль принадлежит воспитанию». (т. 45, с. 474).

Нет-нет, да и объявится в тундре этаким шаманствующий туняедец. В Тазовском районе, например, энергично действует нигде не работающий Монтакон. Он и ему подобные ведут паразитический образ жизни, взимают немалую мзду за свои «чародейские» действия: «ззколдовывают» ружья, чтобы метко стреляли, «заговаривают» оленей от падежа, «принимают» роды у невежественных северянок, «предсказывают» потомство, погоду, «вызывают» добрых и злых духов и т. п.

В активном хоре «святых отцов», проповедующих «слово божье», следует, в первую очередь, иметь в виду последователей русской православной церкви, на долю которой приходится большая часть верующих Тюменской области. Последователи этого вероучения чаще посещают церковь, больше всего совершают требы, жертвуют из своих сбережений «на ал-

тарь» божьего храма. Только в 1981 году верующими, православными христианами, было пожертвовано около 770 тыс. рублей. Кроме того, православные значительно больше других прослушивают в год проповедей, назиданий, отмечают религиозных праздников и совершают обрядов: крещений, свадебных регистраций, покаяний и т. п. В 1981 году в Тюменской области было совершено более 1800 крещений, из них — 306 над детьми дошкольного возраста. Следует иметь в виду, что ряд крещений, венчаний и других религиозных обрядов совершают граждане, приезжающие из других районов нашей страны.

Все это говорит о том, что внимание идеологического актива области должно быть направлено на усиление атеистического воспитания, особенно, подрастающего поколения.

Хорошо известно, как стараниями «святых отцов» тюменской православной церкви ведется

работа по приспособлению христианского вероучения к условиям нашего века с его бурным развитием науки и техники, и совершенствованием зрелого социализма и социалистического образа жизни.

Тенденция к модернизации четко прослеживается у тех «святых отцов», которые проповедуют «слово божье» в тюменской воскресной церкви. Не имея у нас в области возможности открыто противопоставлять коммунистической идеологии религиозную идеологию, они пытаются паразитировать на свободе совести и вероисповедания. Это выражается, в частности, в том, что и теологи, и священнослужители — практики, непосредственно общающиеся с верующими, не прочь представить цели и задачи своего вероучения как тождественные с целями и задачами коммунистического переустройства общества, как предвосхищающие миролюбивую внешнюю политику нашего государства, социалистический гуманизм и коммунистическую мораль.

Разумеется, все это усложняет борьбу с религиозной идеологией и требует дополнительных эффективных усилий со стороны всех идеологических работников, всех воинствующих атеистов.

Какие эффективные средства, методы и приемы атеистического воспитания следует использовать в современных условиях мы расскажем в следующей статье.

В. ОВЧИННИКОВ,
зав. кафедрой научного коммунизма, доцент.

ПОЛОЖЕНИЕ

о смотре художественной самодеятельности Тюменского Государственного университета «Студенческая весна-82».

В целях дальнейшего развития художественного творчества студентов, формирования высокого идейного уровня и повышения эстетического воспитания молодого поколения проводится фестиваль «Студенческая весна-82», смотр-конкурс художественной самодеятельности университета, посвященный 60-летию СССР и XIX съезду комсомола. Он проводится с 19 апреля по 24 апреля включительно.

Порядок проведения

1. В смотре принимают участие коллективы всех видов, и жанров самодеятельного искусства.

2. Участниками смотра могут быть студенты и члены профессорско-преподавательского состава, члены подготовительного отделения очного обучения.

3. Каждый факультет представляет программу концерта, рассчитанную вместе с технической подготовкой не более чем на 1 час 20 мин.

4. Лучшие номера художественной самодеятельности выставляются на заключительный конкурс.

Подведение итогов и награждение победителей:

Итоги смотра подводит жюри, состав которого утверждается художественным советом ТГУ.

При подведении итогов учитываются:

— идейно-художественный уровень программы;

— исполнительское мастерство;

— уровень художественного оформления;

— разнообразие жанров (литературно-музыкальная композиция — 10 мин.; художественное чтение; вокальные группы; сольное пение; ВИА или инструментальная груп-

весна-82», смотр-конкурс художественной самодеятельности университета, посвященный 60-летию СССР и XIX съезду комсомола. Он проводится с 19 апреля по 24 апреля включительно.

смотра-конкурса. —

церт.

Руководство художественной самодеятельностью и подготовкой проведения смотра осуществляют оргкомитеты факультетов, утвержденные совместным решением бюро ВЛКСМ, профбюро и деканатов. Оргкомитеты факультетов представляют в оргкомитет ТГУ сведения о работе своих коллективов за год, списки участников художественной самодеятельности и участников смотра с указанием учебной группы, а также программу концерта-смотра, отпечатанную в 10 экз.

При подведении общих итогов смотра-конкурса учитывается работа факультетов в течение года и их участие в культурно-массовых и концертных программах университета.

Лучшие коллективы будут награждены грамотами и сувенирами, а также бесплатной поездкой на экскурсию в г. Ялуторовск.

ОРГКОМИТЕТ.

ГРАФИК

проведения смотра факультетской художественной самодеятельности «Студенческая весна-82»

(корпус № 2, актовый зал)

19 апреля — ЭФ, ФРГФ

20 апреля — МФ, БФ

21 апреля — ИФ, ФилФ

22 апреля — ГФ, ХФ

23 апреля — ФизФ

24 апреля — заключительный концерт.

Выступление коллективов начинается в 19.15.

Оргкомитет.

ПРАЗДНИК ЗДОРОВЬЯ

Седьмого апреля, когда все праздновали Всемирный день здоровья, на факультете романо-германской филологии был проведен спортивный праздник.

Отмечая этот праздник мы стремились решить некоторые внутривузовские проблемы. То, что спорт и здоровье взаимосвязаны — общеизвестно. Но о взаимосвязи спорта и старших курсов приходится говорить постоянно, ибо ее как таковой нет. Если первые два курса еще получают какую-то физическую закалку, то начиная с третьего курса об этом говорить не приходится.

Именно по этой причине в День здоровья мы решили приобщить к спорту, в первую очередь, старшекурсников. Лучшие других откликнулись на это четверо-

курсники, особенно, группы 282 «а», 281 «в».

В программу входили прыжки в длину с места и в высоту с разбега. У девушек лучших результатов добились И. Рыжкова (208 гр.). Ее результат соответственно составил 190 и 110 сантиметров. Результат студентки 210 гр. Л. Ивайловой по прыжкам в длину составил 200 сантиметров, в высоту — 125 сантиметров.

Двоим юношам ФРГФ Ю. Сакунову и В. Лукошково покорились высота в 150 сантиметров.

Всего, в празднике приняло участие свыше 125 человек.

Завершился праздник товарищеской встречей по баскетболу между сборными ФРГФ и преподавателями универси-



тета. Напряженный характер борьбы явно не соответствовал товарищескому статусу матча. Надо отдать должное нашим соперникам — команда преподавателей действовала организованно и технично. Нам на протяжении всей встречи приходилось отрываться. Лишь в конце встречи, приложив максимум усилий, удалось вырвать победу с минимальным преимуществом — в 4 очка.

Но главный итог праздника здоровья — это приобщение к спорту. И очень будет хорошо, если это приобщение окажется не однократным, а станет системой.

В. БРУНОВ,
председатель спортсовета ФРГФ.
В. КУДРЯВЦЕВА,
зам. декана по физвоспитанию.
ПА СНИМКЕ: во время товарищеской встречи.

ПИШИТЕ:

625003, г. Тюмень,
ул. Савина, 10,
ТГУ, главный корпус, комн. 303

ЗАХОДИТЕ:

Понедельник и среда — с 19.00
до 21.00; вторник, четверг — с 10.00
до 15.00.

И. О. РЕДАКТОРА
Ю. МАНДРИКА